

当费德勒输掉和古尔比斯的比赛后,赛场的大屏幕上定格了天王挥手告别的画面。这个画面也许将在球迷的脑海里渐渐变得熟悉,这不仅是费德勒十年来首次没能晋级法网8强,而且还是他近四个大满贯以来第三次无缘8强。而距离他最后一次的大满贯捧杯,更是已经过去了七届大满贯赛事。所以当4号种子费德勒在法网男单第四轮比赛中以2:3不敌18号种子古尔比斯,很多人虽然惊讶,但却不再想用“冷门”来形容。

法网费德勒爆冷被淘汰

下一个大满贯 天王要等多久

本报特派记者 许恺玲
6月2日发自巴黎

统治地位早已不在

我们已经越来越习惯这样的画面:他的单反拍姿势依然优雅,但是却不能指望得分,因为失误总是比得分更多;他曼妙的脚步只能回忆过去,因为现在的比赛中,他最后脚步会凌乱得跟不上对手的节奏。从2011年法网亚军,到2012年法网四强,从2013年法网8强到今年法网16强,费德勒在大满贯的赛场越来越频繁地过早出局。

费德勒上一次无缘法网八强,还要追溯到十年前的2004赛季,当时他输给库尔滕止步第三轮。这次费德勒输给古尔比斯,一位东欧的记者大喊,“难以置信”。是的,对很多现场的法国观众来说,费德勒没有输给小德,没有输给纳达尔,而是输给了古尔比斯,这就是他们赛前没有想到的。

比赛中费德勒原本有机会,他在第二盘手握两个盘点时反而连丢四分让对手破掉关键一局,随之在抢七局中丢掉了第二盘的胜利,也许那一刻胜利的天平就已经倾斜了。而在上轮比赛中,面对实力平平的图萨诺夫,费德勒浪费17个破发点似乎就已经对他关键分的把握敲响警钟。在关键分把握下降的背后,则是费德勒以发球为首的多项技术的缓慢下滑带来的综合结果。由此可见,在赛场上,费德勒已经不是那个无所不能的“神”了。

输球仍是观众偶像

就像桑普拉斯始终没有征服罗

兰·加洛斯一样,法网也不是费天王的福地。在费德勒史无前例的17座大满贯奖杯中,只有一个来自法网,那还是2009年纳达尔早早出局之后。但法国人并没有因此就不喜欢费天王。相反,在挑剔的罗兰·加洛斯,费德勒很受待见,法国观众除了给本国球员加油外,很少那么热爱其他球员,但是费德勒是唯一一个总是赢得掌声,基本上不会被嘘的外国球员。优雅的风度,精湛的球技,彬彬有礼的气质虽无法让他成为冠军,却足以让他征服观众的心。

“法国观众喜欢费德勒,虽然他们很挑剔、很喜欢抱怨,但是对于完美的费德勒几乎没有什么抗拒力。费德勒不但球打得好,同时也家庭和睦,没有丑闻,如此良好的形象很难不受欢迎。他们对于纳达尔并不是那么感冒,虽然西班牙人几乎在过去几年垄断了红土场。”

当纳达尔依旧攻城拔寨,德约科维奇全满贯雄心万丈之时,前赛会冠军想要第二次捧起火枪手奖杯已经是理论可能。而接下来马上将转入草地赛季,这是七届冠军费德勒最有可能再度问鼎大满贯的地方。十年来首次无缘法网八强之后,瑞士天王谈起接下来的温网,仍然信心十足,他说他可以在那里再夺大满贯。

天王还能坚持多久?

费德勒今年的状态和2013赛季比提升了不少,不过他还是被网球之外的事情牵扯了一些精力,比如家庭。现在费德勒已经是四个孩子的父亲,费德勒也多次说过他现在的重心是家庭,他不想错过孩子们的成长。为了家人住得更舒适,费德勒还在苏黎世附近的半山腰修建了一栋豪宅,希望退役后能够有更多的时间和家人一起度假。

另一个影响费天王的就是身体问题,费德勒职业生涯基本上没有受到太大的伤病困扰,因此他很明显如果要延长运动寿命,就不得不减少参赛数量,增加参赛质量。小比赛对于费德勒已经丝毫没有吸引力了。

费德勒还能打多久?他曾经表示希望坚持到2016年里约奥运会。但一个现实的问题是:如果费德勒不再站在金字塔的顶峰,世界排名跌落到10名开外,他能习惯这种落差吗?球迷能接受吗?要知道,与他同时代的罗迪克在排名跌出前20就立刻选择结束职业生涯了。所以,费天王能走多远还得取决于他的内心。

躺枪的女选手



本报特派记者 许恺玲
6月2日发自巴黎

刚刚战胜费德勒,古尔比斯一定是现在法网男单赛场上最得意的人。一人得道,鸡犬升天,古尔比斯的一言一行也跟着引发各方关注,之前他大言不惭地说女人不应该在网坛打拼,而是应顾念家庭,就被当成重磅炸弹掷向网球场。

古尔比斯的话显然让很多女选手不爽,莎拉波娃算是相对克制,她认为这样的想法只是“娱乐大众”。不过,网坛男女相轻的确是长期存在的问题,尤其是一些男选手总瞧不上女选手的付出。这让人想起多年来争论

不休的男女网同工同酬,很多男选手就觉得,网球女选手居然能和他们挣得一样多,这要放在其他体育项目,简直不可思议。

现在的大满贯赛事,女球员和男球员的奖金已基本持平,要知道这可是女球员多年努力的结果。在1877年温网创办之初,男子冠军能拿到一块价值30几尼(相当于30英镑多)的金牌,但直到1884年,第一个女子冠军姆德·沃特森却只得到了价值20几尼的银盘,奖金上男女有别的局面直到100多年后才改变。

1968年,网球进入了公开赛时代,温网开始发奖金。站在领奖台上,面对男单冠军罗德·拉沃尔2000英镑的奖金,只得到750英镑的女单冠军金夫人大为恼火。

适逢美国的女权运动风起云涌,金夫人冲冠一怒,当起了网坛女权斗士。1973年6月的一天,包括金夫人在内的35个女球员聚集到伦敦格罗斯特饭店的一个房间里,诞生了世界女子网球协会(WTA),金夫人成为第一

任主席,当时成员的最大目标就是朝一日在四大满贯中实现男女同工同酬。

同一年,为了吸引全世界的关注,29岁的金夫人与55岁的男子选手里格斯进行了一场“性别大战”,3比0的比分让里格斯俯首称臣。金夫人的女权运动震动了整个网坛,随后开始的美网成为第一个实现男女同工同酬的大满贯赛事。这中间又经过30多年的努力,直到2007年,温网和法网才相继宣布男女奖金平等,法网则成为最后一个妥协的大满贯赛事。

尽管有些男运动员并不歧视女选手,但还是对同工同酬有意见,连小德这样的大腕也在公开场合说过,同酬对男选手不公平。毕竟在大满贯赛场,男选手五盘三胜,而女选手顶多打三盘,结果却拿一样多的钱。但这就是网球,男女差异天然存在,但谁也抹杀不了女子网坛的影响力,莎娃、小威、娜娜……正是这一张张女子网坛的名片,才让网球这项运动进入更多人的视野。

在费德勒大战古尔比斯的比赛中,古尔比斯不满自己屡失良机,愤怒摔拍,不解气后又将其踩烂,随后送给了场边观众,随之而来的还有裁判的警告。



6月2日,中国国家队员、恒大足球俱乐部球员张琳芃来到济南西客站片区恒大世纪广场,与济南球迷近距离接触。张琳芃不仅与现场球迷大玩颠球和足球九宫格游戏,还给到场球迷送上了亲笔签名的足球战靴、恒大足球球衣、签名足球以及恒大冰泉等端午节好礼。